



在潍坊火车站，旅客带着大包小包返程。

□文/图 本报记者 周晓晴

随着8天春节假期收官，回乡探亲的上班族陆续返程。2月4日，记者探访城区汽车站、火车站发现，受铁路运力持续提升影响，潍坊火车站、潍坊北站旅客排长队进站的现象不再上演，公路客运也未出现明显的客流高峰。

2月4日下午2时许，记者来到潍坊火车站，往年这一时段正是节后旅客返程的高峰期，车站周围交通也最容易出现拥堵，但当天现场接送站秩序井然，旅客到站后即可通过东西两个进站口快速进站，无需排队等待。在潍坊北站，旅客进出站也十分顺畅，节后返程旅客运输平稳有序。

返乡时拎着大包小包，归程的行李依旧沉甸甸。昌乐的孙云峰来到潍坊火车站，准备乘车前往济南上班，他拉着行李箱、背着双肩包、提着手提袋，行走起来有些吃力。“过年做的年糕、馒头、香肠，还有家里种的地瓜、芋头，父母一定要给装上。”孙云峰笑着说，他买的是下午5时多的车票，担心车站需要排队提前出了门，没想到进站这么顺利。

工作人员介绍，随着铁路网越织越密、铁路站点越来越多，运力持续大幅提升，再加上临客开行，旅客组织进一步科学规范，虽然旅客运量增加，但客流高峰时车票紧张问题逐步缓解，旅客进站排长队现象逐渐改善。以2月4日潍坊出发去北京为例，往年春节期间最后一天返程车票开售即秒空，而今年截至当天下午4时仍有少量余票。

今年春运，公路客运受铁路运力提升及高速公路免费政策影响愈发明显。当天，记者在潍坊汽车总站、潍坊公路客运总站走访发现，尽管车站做足了应急准备，但预想中的客流高峰并没有到来，车站候车大厅里有不少空座，进站的旅客三三两两，没有出现排队现象。“往年节后北京、上海方向是上座率最高的时候，滨州、东营等方向需要安排加班车，而今年客流量与平时差不多，没有出现预期的客流高峰。”潍坊公路客运总站客服部主任董清华说，近期车站会根据客流动向，随时调整运力安排，确保旅客安全、顺利返程。

从车票预售情况来看，铁路方面，元宵节前后铁路将迎来学生返校客流高峰，目前2月13日（农历正月十六）车票已有部分车次售罄，热门线路集中在省际的北京、天津、上海、石家庄、郑州，省内济南、泰安、日照、临沂等，有出行计划的旅客最好提前购票。民航方面，元宵节前后机票迎来一波低价期，潍坊—长沙、潍坊—海口飞机票最低折扣低于5折；潍坊—哈尔滨、潍坊—长春最低4折；潍坊—杭州最低3.5折；潍坊—大连最低3.4折；潍坊—广州最低3.3折。

运力持续提升 春运返程顺畅



旅客在潍坊公路客运总站购票。

金饰消费火热 生肖款最受宠

□文/图 本报记者 李洪明

年轻人“攒金”偏爱“小克重”

日前，记者来到位于昌乐的中国宝石城看到，很多金店门前停满车辆、展柜前围满顾客，有不少人从外地专程赶来购买金饰。

在水贝黄金K金工厂店，店内顾客川流不息，忙着咨询、选购。

该店相关负责人曹凯说，他们今年推出了十二生肖小金条，每一根都有不同的寓意，满足了消费者的“攒金”计划。顾客以年轻人居多，每天能够销售200多单，多数年轻人偏爱购买“小克重”。“攒金”是当下年轻人加入买金队伍的一种新方式，他们通过购买“小克重”、价格低的产品缓步积累黄金，带动了“小克重”产品消费市场。

据了解，从农历正月初一到初七，该金店每天接待顾客超1200人次，有时顾客需要排队，节后销量是节前的2倍。

在梦金园旗舰店，有不少顾客在选购金饰。一名店员说，很多顾客对蛇年寓意产品和一些国潮风产品比较感兴趣。

多重因素推动黄金消费热潮

2月3日上午，记者来到位于城区十笏园文化街区的鑫源金店看到，店内有不少顾客在选购，黄金价格每克737元，工艺费每克在39元至100元之间。

店员王敏说，自农历正月初一以来，每天有大量市民来到十笏园文化街区逛庙会、灯会，每天进店的顾客明显增多，销售业绩一直不错，每单成交额在2000元至5000元之间，也有顾客购买投资金条。

随后，记者来到位于潍坊泰华城一楼的黄金饰品大厅，这里有周大福、周大生、老庙黄金、老凤祥、招金银楼等黄金首饰品牌，黄金每克售价在726元至796元之间，每克工艺费从40元至150元不等。

在周大生柜台前，有两位顾客以旧换新，店员娴熟地运用高温火烧，当场检验黄金纯度，称重后换算贴补金額。

3日下午，在奎文区东风东街上的启缘珠宝店，有10多组顾客正忙着选购金饰。其中，寒亭区的杨女士正在选购金手镯，她的手腕上戴着3件金饰。当被问及为何还要购买时，她说：“我现在共戴着9件金饰，每年都要添2件。”和她一起前来的女士透露，杨女士经营着一家门店，每年有固定收入，丈夫做生意收入很高，她们组团前来逛金店，每人都要新年添金，讨个好彩头。

谈及近期黄金市场消费热的缘由，多位顾客表示，一方面是大家有过春节购置新首饰的习惯，另一方面是黄金价格持续走高，刺激了消费者的购买意愿。“最近一年，国内黄金大盘价每克上涨了160多元，还在持续上涨，大家对黄金保值增值有信心。”奎文区的梁先生说。



顾客在一家金店选购金饰。